

**We are happy to
announce that the "SAVE
HERITAGE" event (NSS
Activity) which was
conducted on 11/9/2024
is published in today's
(14/09/2024) newspaper
UDAYAVANI Kolar
edition.**

1200 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದಿನ ಶಾಸನ ಪತ್ತೆ!

ಚೋಳರು, ಗಂಗರ ಆಳ್ವಿಕೆಗೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾದ ಅವಿಭಜಿತ ಜಿಲ್ಲೆ | ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಆವಿಷ್ಕಾರ

■ ಕೆ.ಎಸ್.ಗಣೇಶ್

ಉದಯವಾಣಿ ಸಮಾಚಾರ

ಕೋಲಾರ: ಜಿಲ್ಲೆಯ ಚೋಳರು ಮತ್ತು ಗಂಗರ ಆಳ್ವಿಕೆಗೀಡಾದ ಪ್ರಾಚೀನ ಇತಿಹಾಸದ ಅಧ್ಯಯನದ ಅಂಗವಾಗಿ ದೇವಾಲಯ ನಿರ್ಮಾಣದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಗಣಿಸಿ ಪುರಾತನಶಾಸ್ತ್ರಜ್ಞರು ದೃಢೀಕರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ತೀರಾ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಇಂತಹದೊಂದು ಶಾಸನವೊಂದನ್ನು ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಸಮೀಪ ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದೆ.

ಕೋಲಾರದಲ್ಲಿನ ಗಂಗರು ಮತ್ತು ಚೋಳರ ಆಳ್ವಿಕೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿನ ಕೋಲಾರ ಮತ್ತು ಸೋಮಶರಣ ದೇವಾಲಯಗಳು ಇಂದಿಗೂ ಇನ್ನೂವರೆ ಸ್ಥಳೀಯ ಸೂಲಾರು ಭಕ್ತರನ್ನು ಸೆಳೆಯುತ್ತಿವೆ. ಅವಿಭಜಿತ ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮವು ತನ್ನದೇ ಆದ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಪ್ರತಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲೂ ಸಿಗುತ್ತಿರುವ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಶಾಸನಗಳು ಈ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಬೆಳಕಿಗೆ ತರಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗುತ್ತಿವೆ. ಇಂತಹದೊಂದು ಪ್ರಯತ್ನದಲ್ಲಿ ಪ್ರೊ.ಕೆ.ಆರ್.ನರಸಿಂಹನ್ ತಮ್ಮ ಬೇಸವಣ್ಣಿ ಮುಡಿಪಾಗಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಸೂಲಾರು ಶಾಸನ ಸಂಶೋಧನೆ, ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಪುಸ್ತಕಗಳ ಮೂಲಕ ದಾಖಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇವೆರಡರಿಂದ ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇತಿಹಾಸದ ಬಗ್ಗೆ ಅನೇಕರಾಗಿ ಕೆ.ಧನವಾಲ್, ಚಿಂತೆಯಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ಕೆ.ಧನವಾಲ್: ಅವಿಭಜಿತ ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗೌರಿ ಬದನೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಕೆ.ಧನವಾಲ್ ಪುತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಬಿ.ಎಂ.ಟಿ.ಎಸ್. ಜಾಲಕರನಿದ್ದಾರೆ. ಹೊರ ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯಗಳಿಂದ ಬೆಂಗಳೂರಿಗೆ ಆಗಮಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಬಿ.ಎಂ.ಟಿ.ಎಸ್. ಬೆಂಗಳೂರು ದರ್ಶಿನಿ ಎಸ್. ಜಾಲಕರನಿಗೆ ಇತಿಹಾಸಿಕ ಸ್ಥಳಗಳನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಿ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಬ್ಬ ಧನವಾಲ್‌ಗೆ ಇತಿಹಾಸದ ಬಗ್ಗೆ ಆಸಕ್ತಿ ಮೂಡಿತು. ಒಂದು ವರ್ಷದ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಜಾಲಕರ ಪುತ್ರಿಯಿಂದ ನಿವೃತ್ತರಾಗುವ ಧನವಾಲ್, ಇತಿಹಾಸ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥನಾದ ಈಗ ತಮ್ಮ ಪೂರ್ಣ ಸಮಯವನ್ನು ಇತಿಹಾಸ ಸಂಶೋಧನೆಗೆ ಮೀಸಲಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿಯ ಸದಸ್ಯರೂ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಕಳೆದ ಐನವರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನಿ ಮೋದಿ ತಮ್ಮ ಮನುಷ್ಯ ಬಾಕಿ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಇವರ ಕುರಿತು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿ



ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಆಯೋಜಿಸಿದ್ದ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಉಳಿಸಿ ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು. ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಸಮೀಪ ಸ್ಥಿತಿಗುರುವ ತಮಿಳು ಲಿಪಿಯ 1200 ವರ್ಷದ ಹಿಂದಿನ ಚೋಳರ ಕಾಲದ ಶಾಸನ.

ಊರ ಅಳಿವಿನ ಘೋರ ಯುದ್ಧ ಬೆಳಕಿಗೆ ತಂದ ವೀರಗಲ್ಲುಗಳು

ತಾಲೂಕಿನ ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಗ್ರಾಮವು ಗಂಗರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಘೋರ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿದೆ. ಈ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಉಪ ಆಳ್ವಿಕೆ ಎಂದರೆ ಇಡೀ ಊರನ್ನೇ ನಾಶ ಮಾಡುವ ಯುದ್ಧ ನಡೆದಿದೆ. ಇಂತಹದೊಂದು ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮದ ವೀರ ಕೃಷ್ಣಯ್ಯ ಇತರ ಇನ್ನೂ ಮೂರು ಮರಣ ಅಪ್ಪಿದಾರೆ. ಈ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಾರು ವೀರಗಲ್ಲುಗಳು ಇಲ್ಲಿ ಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವೀರಗಲ್ಲು ಮೂರು ವೀರಗಲ್ಲು ರೀತಿಯಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ವೀರಗಲ್ಲುಗಳು ಇಡಿಯಾಗಿ ಸ್ಥಿತಿಗುರುವ ಉತ್ತರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಒಡೆದು ಸ್ಥಿತಿಗುರುವ ಆವೃತಗೊಂಡು ಒಡುವ ಕಾರ್ಯ ಆಗಿರಬಹುದು.

ದೃಷ್ಟಿ. 2024ರ ಗಂಗಾಶೋಭಾವದಲ್ಲಿ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಭಾಗವಹಿಸಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿದ್ದರು. **ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿ:** ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಎತ್ತರ ಅಗಲ ದೊಡ್ಡ ವೀರಗಲ್ಲುಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳು ಸಿಗುತ್ತಿವೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಸುಯಾಗಿ ಒಡಲು ಬಾರದೆ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು, ಶಾಸನಗಳ ವಿಚಾರವನ್ನು ತಿಳಿಯಲು ನಾವು ಆಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿಯ ನಾಗೇಶ್ ಎಂಬ ಯುವಕ ತಮ್ಮ ಗ್ರಾಮದ ವೀರಗಲ್ಲು ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳ ಕುರಿತು ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಸದಸ್ಯ ಕೆ.ಧನವಾಲ್‌ಗೆ ತಿಳಿಸಿದ್ದರು. ಇತಿಹಾಸ ಸಂಶೋಧಕರಾಗಿಯೇ ಕೆ.ಧನವಾಲ್ ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳ ಸಂಶೋಧಕ ಪ್ರೊ.ನರಸಿಂಹನ್ ಪಾಳು ಪ್ರವಾಸಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್, ಇತರರು ಒದಗಿಸಿದ ದಿನಗಳ ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಗ್ರಾಮಕ್ಕೆ ತೆರಳಿ ಶಾಸನಗಳ ಕುರಿತು ಸಂಶೋಧನೆ ನಡೆಸಿದರು. **ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಸಾವಿರ ವರ್ಷದ ದೇಗುಲ:** ನಗರದ ಸಮೀಪ ಅಂತರಗಂಗಿ ಬಿಟ್ಟು ಕೆಲವು

ಯುದ್ಧದ ಗಂಗಾಧರೇಶ್ವರ ದೇವಾಲಯ ಮಾದರಿಯ ದೇವಾಲಯವನ್ನು 12 ಶತಮಾನದ ಚೋಳರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಕೆರೆ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿಯೇ ಉತ್ತಮ ಚೋಳರಾಗೆ ಎಂಬ ರಾಜ ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಿದ್ದ. ಈಗ ಈ ದೇವಾಲಯ ಸಂಪೂರ್ಣ ನಾಶ ಆಗಿದೆ. ಈ ಕೆರೆಯ ನೀರು ಪಾಲಾರ ನದಿ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಸೇರುತ್ತದೆ. ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿದ್ದ ಈಶ್ವರ ವಿಗ್ರಹವನ್ನು ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಮತ್ತೊಂದು ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದರೂ, ದೇವಾಲಯ ಇದ್ದ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ನಂದಿ ವಿಗ್ರಹ, ಶಾಸನಗಳು, ದೇವಾಲಯ ಇದ್ದ ಕುರುಹುಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿವೆ. ಇತಿಹಾಸ ಸಂಶೋಧಕರ ತಂಡವು ಈ ಜಾಗವನ್ನು ಸ್ವಚ್ಛಗೊಳಿಸುವ ಕಾರ್ಯ ಮಾಡಿದೆ. **ಸುಗುಲೂರು ತಮ್ಮಲಿಗಿರಿಗೆ ಭೂದಾನ ಕೊಟ್ಟ ಶಾಸನ:** ಇದೇ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿತಿಗುರುವ ಶಾಸನದಲ್ಲಿ 1580 ಶೇ ವರ್ಷದ ಒಂದು ನಗರ ಸಾಮ್ರಾಜ್ಯ ಪತನಗೊಂಡದ್ದು. ತ್ರಿರಂಗರಾಯ ಅಥವಾ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ



ಸುಗುಲೂರು ಪಾಳೇಶ್ವರ ತಮ್ಮಲಿಗಿರಿ ಅಥವಾ ಸೇರಾಪು ತ್ರಿರಂಗರಾಯರು ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಗ್ರಾಮವನ್ನು ತಮ್ಮಲಿಗಿರಿಗೆ ದಾನವಾಗಿ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರೇಂಬ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡುವ ಶಾಸನವು ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದೆ. **ಪರಂಪರೆ ಉಳಿಸಿ ಕಾರ್ಯಾಗಾರ:** ತಾಲೂಕಿನ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಚೋಳರಾಗಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿ ಈಗ ನಾಶವಾಗಿರುವ ದೇವಾಲಯದ ಮರುದನಾಥ ಈಶ್ವರ ಉಡಿಯಾರ್ ಉದ್ಧೇಶ್ವರಿ ಇರುವ ತಮಿಳು ಶಾಸನದ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರೊ. ಕೆ.ಆರ್.ನರಸಿಂಹನ್ ವಿವರಣೆ ನೀಡಿದರು. ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಕೆರೆ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲೂ ಸ್ಥಿತಿಗುರುವ ಮತ್ತು ವೀರಗಲ್ಲುಗಳಿಂದ ಪ್ರಸಿದ್ಧವಾದ ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿಯು ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಮತ್ತು ದಯಾನಂದ ಸುಗಲ್ ಇನ್ಸ್ಟಿಟ್ಯೂಟ್ ಆಫ್ ಟೆಕ್ನಾಲಜಿ, ವಾರಿಟೆಕ್ಸ್, ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಸ್. ಗೃಹವಾಸ ಸಂಶೋಧನದಲ್ಲಿ ಒಂದು ದಿನದ 'ಪರಂಪರೆ ಉಳಿಸಿ ಕಾರ್ಯಾಗಾರವನ್ನು' ಮಾಡಿ ದಿನಗಳ ಹಿಂದೆ ಮುಕ್ತಾಯಿಸಿತ್ತು. **1200 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ನಡೆದ ಯುದ್ಧ:** ಕಾರ್ಯಾಗಾರದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮದ ಇತಿಹಾಸವು ಸುಮಾರು 1200 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆ ಈ ವಂಶದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಯುದ್ಧದಿಂದ ದರಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಗ್ರಾಮದ ಉಳಿವಿನಲ್ಲಿ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿಯ ಕೃಷ್ಣಯ್ಯನ ಚಿಂತೆಯಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂರು ವೀರರು ಮರಣ ಹೊಂದಿರುವ ಬಗ್ಗೆ ಇದೇ ಗ್ರಾಮದ ರ್ವಿರುವ ಮೂರು ವೀರಗಲ್ಲುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕರ್ನಾಟಕ

ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಶಾಸನಗಳ ಕುರಿತು ಅಧ್ಯಯನದಲ್ಲಿ ಇತಿಹಾಸಕಾರ, ಶಾಸನ ಪುಸ್ತಕದ ಕೆ.ಆರ್.ನರಸಿಂಹನ್, ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ ಸದಸ್ಯ ಕೆ.ಧನವಾಲ್ ರೊಂದಿಗೆ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲೂ ವೀರಗಲ್ಲು, ಶಾಸನಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಿದ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿತ್ತು. ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇತಿಹಾಸದ ಬಗ್ಗೆ ಬೆಳಕು ಚೆಲ್ಲಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಯಿತು. **• ಆರ್. ಚಂದ್ರಶೇಖರ್, ಪ್ರವಾಸಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿ, ಕೋಲಾರ**

• ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ: ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಗ್ರಾಮಗಳು 1200 ವರ್ಷಗಳ ಹಿಂದೆಯೇ ಚೋಳರು ಮತ್ತು ಗಂಗರ ಆಳ್ವಿಕೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟವು. ಇಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಘೋರ ಯುದ್ಧದಿಂದ ಗ್ರಾಮ ಮತ್ತು ದೇವಾಲಯ ನಾಶವಾಗಿವೆ. ಈ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಸಂಶೋಧಿಸಿರುವ ವೀರಗಲ್ಲುಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳು ಇತಿಹಾಸದ ಅನೇಕ ಘಟನೆ ತಿಳಿಸುತ್ತಿವೆ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿವೆ. ಈ ಕೃಷ್ಣದಲ್ಲಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ಉತ್ಖನನ ನಡೆದರೆ, ಇತಿಹಾಸ ಮತ್ತಷ್ಟು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬ ನಿರೀಕ್ಷೆ ಇದೆ. **• ಕೆ.ಧನವಾಲ್, ಸದಸ್ಯರು, ಕರ್ನಾಟಕ ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿ**

ಇತಿಹಾಸ ಅಕಾಡೆಮಿಯ ಕಾರ್ಯಾಣಂ ಸದಸ್ಯ ಕೆ.ಧನವಾಲ್ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರಿಗೆ ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಿಗೆ ವಿವರಿಸಿದರು. ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಮತ್ತೆ ಪಾರೇಹೊಸಹಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮವು ಒಂದುನಗರ ಕಾಲದ ತ್ರಿರಂಗರಾಯರ ಅಥವಾ ಪುತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಸುಗುಲೂರು ಅಥವಾ ತಮ್ಮಲಿಗಿರಿ ಕಾಲದ ತ್ರಿ.ವಿ.580ಕ್ಕೆ ಸೇರುವ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿರುವ ಶಾಸನದ ಸಾಂಕೇತಿಕವು ಅಕಾಡೆಮಿಯ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆ, ಡಿ.ಎಸ್.ಎಚ್. ಕಾಲೇಜಿನ ಅಧ್ಯಾಪಕ ಡಾ. ವಿ.ಸಂಧ್ಯಾ ವಿವರಿಸಿದರು. ಗ್ರಾಮದ ಪ್ರಮುಖರಾದ ನಾಗೇಶ್, ಶಿವರಾಜ್ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಭಾಗವಹಿಸಿ ಸಹಕಾರ ಕೊಟ್ಟರು. ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕ ಪಿ.ಗೋಪಿ, ಪ್ರವಾಸಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಇದ್ದರು.